2024年12月19日 星期四 编辑:程满园 校对:丰雁 版式:夏鹏

中央农村工作会议在京召开

习近平对做好"三农"工作作出重要指示

新华社北京12月18日电中央农村工作会议17日至18日在北京召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平总书记关于"三农"工作的重要论述和重要指示精神,落实中央经济工作会议精神,分析当前"三农"工作面临的形势和挑战,部署2025年"三农"工作。

党中央高度重视这次会议。会前, 中央政治局常委会会议就开好这次会 议,做好"三农"工作提出明确要求。

中共中央总书记、国家主席、中央军 委主席习近平对做好"三农"工作作出重 要指示。习近平指出,2024年,我国粮 食生产迈上新台阶,农民收入稳步增长, 农村社会和谐稳定,为推动经济社会高 质量发展提供了基础支撑。做好2025 年"三农"工作,要以新时代中国特色社 会主义思想为指导,全面贯彻落实党的 十大和二十届二中、三中全会精神,坚 持城乡融合发展,进一步深化农村改革, 完善强农惠农富农支持制度,全面推进 乡村振兴。要严守耕地红线,高质量推 进高标准农田建设,强化农业科技和装 备支撑,确保粮食和重要农产品稳产保 供。要积极发展乡村富民产业,提高农 业综合效益,壮大县域经济,拓宽农民增 收渠道,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,坚 决守住不发生规模性返贫致贫底线。要 深入学习运用"千万工程"经验,扎实推进乡村建设,繁荣乡村文化,推进移风易俗,建设宜居宜业和美乡村。要加强农村基层党组织建设,提升党建引领基层治理效能。

习近平强调,各级党委和政府要坚持农业农村优先发展,夯实五级书记抓乡村振兴政治责任,充分调动广大党员干部和农民群众积极性,真抓实干、久久为功,加快农业农村现代化步伐,推动农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、农民生活更加红火,朝着建设农业强国目标扎实迈进。

会议传达学习了习近平重要指示, 讨论了《中共中央、国务院关于进一步深 化农村改革、扎实推进乡村全面振兴的 意见(讨论稿)》。中共中央政治局委员、 国务院副总理刘国中出席会议并讲话。

会议指出,习近平总书记的重要指示,充分肯定了今年"三农"工作取得的成绩,对做好2025年"三农"工作提出明确要求,科学指引"三农"工作从战略上布局、在关键处落子,具有很强的政治性、思想性、指导性、针对性。必须深入学习贯彻习近平总书记关于"三农"工作的重要论述和重要指示精神,以高度的政治自觉坚决抓好贯彻落实,结合实际转化为具体行动和举措。

会议强调,要聚焦学习运用"千万工程"经验、推进乡村全面振兴,集中力量

抓好办成一批重点实事,千方百计推动 农业增效益、农村增活力、农民增收入。 要坚决扛牢保障国家粮食安全重任,持 续增强粮食等重要农产品供给保障能 力,稳定粮食播种面积,深入推进粮油作 物大面积单产提升行动,加强农业防灾 减灾能力建设,确保粮食稳产丰产。强 化耕地保护和质量提升,严格耕地占补 平衡管理,建立耕地种植用途监测体系, 抓好高标准农田建设工程质量和资金安 全监管。推进农业科技力量协同攻关, 加快科技成果大面积推广应用,因地制 宜发展农业新质生产力。健全粮食生产 支持政策体系,启动实施中央统筹下的 粮食产销区省际横向利益补偿。完善农 产品贸易与生产协调机制,推动粮食等 重要农产品价格保持在合理水平。构建 多元化食物供给体系,扶持畜牧业稳定 发展,健全粮食和食物节约长效机制。 要毫不松懈抓好巩固拓展脱贫攻坚成果 各项工作,提升防止返贫致贫监测帮扶 效能,统筹建立农村防止返贫致贫机制 和低收入人口、欠发达地区分层分类帮 扶制度。要推动乡村产业提质增效,做 好"土特产"文章,培育新产业新业态,完 善联农带农机制,促进农民增收。要提 升乡村规划建设水平,顺应人口变化趋 势,推动乡村全面振兴与新型城镇化有 机结合,统筹县域城乡规划布局,推动基 础设施向农村延伸,提高农村基本公共 服务水平,持续改善农村人居环境,加强农村生态环境治理。要着力健全乡村治理体系,深入推进抓党建促乡村振兴,持续整治形式主义为基层减负。实施文明乡风建设工程,加强新时代农村精神文明建设,积极开展移风易俗。坚持和发展新时代"枫桥经验",做好农村矛盾纠纷排查化解,维护农村稳定安宁。要全面落实进一步深化农村改革任务,有序推进第二轮土地承包到期后再延长三十年试点,探索闲置农房通过出租、人股、合作等方式盘活利用的有效实现形式,创新乡村振兴投融资机制,激发乡村振兴动力活力。

会议强调,要加强党对"三农"工作的全面领导,推动学习运用"千万工程" 经验走深走实,健全推进乡村全面振兴长效机制。走好新时代党的群众路线,坚持从农村实际出发,尊重农民意愿,发挥农民主体作用,改进工作方式方法,鼓励各地实践探索和改革创新,不断开创乡村全面振兴新局面。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆主持第一次全体会议。

中央农村工作领导小组成员,各省、 自治区、直辖市和计划单列市、新疆生产 建设兵团负责同志,中央和国家机关有 关部门、有关人民团体、有关金融机构和 企业、中央军委机关有关部门负责同志 参加会议。

财政部出台新规

推动管好行政事业性国有资产

新华社北京12月18日电(记者申城)为进一步推动行政事业性国有资产管理提质增效,财政部18日对外发布通知,明确全面强化制度执行,提出了落实资产管理职责、夯实基础管理工作、规范资产管理行为、推动资产盘活利用、用好一体化系统等举措。

行政事业性国有资产涉及面广、 类型多样、情况复杂。通知明确,落 实资产管理职责,强化管理制度执 行。各级财政部门、各主管部门和各 单位应当按照《行政事业性国有资产 管理条例》规定,落实"国家统一所 有、政府分级监管、各部门及其所属 单位直接支配"的资产管理体制,进 一步提升资产管理效益。

通知提出,夯实基础管理工作,确保家底清晰准确。各主管部门、各单位要严格做好各类资产登记和核算,所有资本性支出应当形成资产并予以全程登记,准确完整登记资产信息卡,按照国家统一的会计制度等要求,及时准确进行会计核算,避免已取得或已处置资产不做账务处理、已交付使用的在建工程未按照规定转入相关资产、无形资产未按照规定人账等问题。要落实资产定期盘点制度,每年至

少盘点一次,确保账实、账卡、账账相符。

通知要求各主管部门、各单位要严格按照规定标准配置资产,严禁违规超标准配置资产;没有明确规定配置标准的,要结合单位履职需要、资产存量、使用状况和财政承受能力,在充分论证的基础上合理配置。

在推动资产盘活利用方面,通知明确,各单位要优化在用资产管理,最大限度发挥在用资产使用价值,切实做到物尽其用。要及时掌握资产闲置、低效运转等使用情况,建立待盘活资产台账并动态更新,结合资产实际情况制定盘活方案。

神舟十九号航天员乘组 圆满完成第一次出舱活动

宋令东成为我国首名太空出舱"90后"航天员

新华社北京12月17日电(李国利邓孟)记者从中国载人航天工程办公室了解到,神舟十九号航天员乘组12月17日圆满完成第一次出舱活动。

当日21时57分,经过9小时的出舱活动,神舟十九号乘组航天员蔡旭哲、宋令东、王浩泽密切协同,在空间站机械臂和地面科研人员配合支持下,完成了空间站空间碎片防护装置安装、舱外设备设施巡检及处置等任

务。出舱航天员蔡旭哲、宋令东已安全返回问天实验舱,出舱活动取得圆满成功,再次刷新中国航天员出舱活动时长纪录。航天员蔡旭哲时隔两年再度漫步太空,宋令东成为我国首名进行出舱活动的"90后"航天员。

按计划,神舟十九号载人飞行任 务期间还将实施人员和应用载荷出 舱活动,并开展大量科学实验与技术 试验。



12月17日在北京航天飞行控制 中心拍摄的神舟十九号航天员宋令 东在空间站组合体舱外工作间隙挥 手致意的画面。

新华社记者 李杰 摄

我国首个 工厂化海水制氢项目建成

新华社北京12月18日电(记者戴小河)中国石化18日宣布,我国首个工厂化海水制氢科研项目在青岛建成。项目采用海水直接制氢与绿电制氢相结合的方式,每小时可生产绿氢20立方米,既为沿海地区消纳可再生绿电生产绿氢探索新方案,也为资源化利用高含盐工业废水提供新路径。

项目采用工厂化运行方式,利用青岛炼化水上光伏电站生产的部分绿电,通过电解槽将海水分解为氢气和氧气,所产氢气并入青岛炼化管网,用于炼化生产或氢能车辆加注,生产过程完全在工厂内进行。

绿氢是指通过太阳能、风能等可再生能源发电直接制取的氢,生产过程中基本不产生温室气体。我国沿海地区和海域具有较为丰富的风能、太阳能和海水资源,具有绿电生产绿氢的资源优势。利用海水直接电解制氢,可将不稳定且较难储存的绿电资源就地转化为相对容易储存和消纳的绿氢资源,还能节省淡水,为氢能产业发展开辟新途径。

海水制氢仍面临技术挑战。海水中约3%的盐含量以及杂质中的氯离子会对电解设备电极造成腐蚀,阳离子的沉积可能堵塞设备孔道,降低电解效率甚至损坏设备。中国石化青岛炼化和大连石油化工研究院联合攻关,通过研发特制的关键设备和特殊工艺流程,成功攻克了耐氯电极技术、高性能极板设计以及海水循环系统等关键技术难题,实现了科研开发与应用场景的高度耦合互联。

中国石化围绕绿氢炼化、氢能交通加强产业布局,投产我国首个万吨级光伏绿氢示范项目,建成136座加氢站和11个氢燃料电池供氢中心,2023年加氢站氢气加注量占全国约四成。